

# "Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$1.50 per year.

Vydávák: YDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Václav Bureš, reditel.

Poplatné: \$1.50 na rok v Cech. \$2.50 na rok v Americe.

Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., 5. února 1913.



## OSOBNÍ

Prostřednictvím p. Vác. Huláče, zručného kováře z Hickory ul., v Omaze, dověděli jsme se velice truchlivou zprávu o sice, že paní Nedomová, manželka váženého starého osadníka v Prague, Neb., zemřela a v pondělí na tamním hřbitově k věčnému odpočinku byla uložena. Panu Nedomovi, milému našemu příteli, a ostatním truchlivě projevujeme upřímnou soustrast!

Pan Rudolf Dopita, známý majitel holičské dílny na jižní 13. ul., v Omaze, přesídlil se s rodinou a celým zařízením do Howell, Neb., kdež podobný obchod si zařídil. Krajané v Howell zajisté záhy p. Dopitu sobě oblíbí, neboť Rudolf v oboru svém jest pravý mistr a při tom velmi příjemný společnost.

V sobotu za smutnou záležitostí do Omahy přijeli p. Jos. Krejčí, dobře známý mechanik z Tyndall, S. D., paní Růžena Hokuřová a p. Emma Dostálová, jeho deery, aby zde v neděli účastnili se pohřbu zesnulého p. W. Shapleye, manžela do Marie, jejich deery a sestry. V pondělí p. Krejčí, dávný náš přítel, navštívil nás v tiskárně, jejíž zařízení se mu dobře líbilo.

"Bill," český champion v porážení, jak jsme zvěděli, příští pondělí, 10. února, utká se v zápasu v Comstock, Neb., s Lee Scottem, rovněž na slovo vzatým silákem. Krajané v Comstock a v celém tom okolí budou tedy míti příležitost spatřiti Wm. Hokuřfa, jak to pro něho bude snadným světepého protivníka svého na lopatky položit.

Pp. Frank Kopecký, Frank Vaníček, Čeněk Hrabík, Jan Krajsa a Vác. Hrabík, pokročilí rolníci ze Sarpy okresu, nanejvýše příjemné chvíle ztrávili minulou neděli v obydlí p. DeGiorgi, majitele největšího a nejhodnější zápojeného semenářského velkoobchodu v Council Bluffs, Ia. — Sezvaní hosté při skvostné tabuli, kteráž pod vybranými a velice chutně připravenými jídly takměř se jen prohýbala, byli jako u vidění, neboť tak znamenitých delikátů prý již dlouho neokusili a jednohlasně jeho dovednému expertu v kuchařském umění gratulovali. Zábava, která při náležitém občerstvení potom se mezi shromážděnými rozprávala, byla nanejvýše srdečnou a dlouho do pozdního večera se protáhla. Zmínění účastníci, jak jsme zvěděli, byli zároveň velmi překvapeni při pohledu na rozsáhlou moderní budovu, v kteréž velké zásoby těch nejlepších různých semen v nejlepším pořádku jsou uloženy a jsou proto dobrou radou všem krajanům, na farmách i v městech usídlených, aby pouze u této solidní české semenářské firmy "De Giorgi" semen pro sebe objednali.

Pan Vác. Jambor, pokročilý rolník od Spencer, Neb., meškál v minulém týdnu v Omaze a sice hlavně v zájmu 12-leté Helenky, své deerušky. Minulý pátek jako náš dávný dobrý přítel, navštívil nás v závodě a mezi jiným s námi sdělil, jak prý jest tomu rád, že jest to již poslední cesta, kterou a deerušku svou

do Omahy v zájmu jejího zdraví konal. Helenka před dvěma roky vykloubila sobě nohu. Případ její byl velice vážný, však starostliví rodičové bezodkladně avšili ji v ošetřování lékaře, pod jehož dohledem dříve utěšeně se pozdravovalo a nyní konečně jest i jisto, že poranění její vůbec žádných známek po sobě nezanechá. Pan Jambor i deeruška po dobu svého zde pobytu byli milými hosty rodiny p. Jana Červeného v South Omaze.

Minulou středu v nemocnici sv. Josefa na zánět slepého střeva zdařilou operaci podstoupil p. Otto Radil z Ord, Neb. Na to v pátek v naší tiskárně navštívil nás p. Frank Benda, tehán nemocného a zámožný soukromník rovněž z Ord, Neb., kterýž s námi sdělil, že v Omaze potrvá tak dlouho, dokud zeť jeho náležitě se nepozdraví. Zařízení naší tiskárny p. Bendovi se líbilo. Zároveň s p. Bendou navštívil nás též p. F. Valásek, rolník od Ord, kterýž do trhu south-omazského káru prasat přivezl.

Minulý pátek návštěvou svojí poctili nás pp. Ant. J. Svoboda, Ant. J. Máca a Ant. L. Svoboda, všichni od David City, kteří, jak s námi sdělili, přijeli svého nemocného a v nemocnici sv. Josefa operovaného švakra, p. J. Komínka navštívit. Jak jsme zvěděli, nemocný jejich švakra se nalézá na nejlepší cestě k úplnému uzdravení.

V sobotu přišel se k nám podívat pan Jos. Maticka, v dobrých poměrech stojící si rolník od Wolbach, Neb. Zařízení našeho závodu pěkně se mu zamlouvalo.

V pondělí mile potěšeni byli jsme návštěvou dlouholeté příznivkyně našich časopisů, paní F. Doležalové, manželky výborné pověstí třešňové se právnička z Fremont, Neb. Paní Doležalová přišla obnoviti sobě na oblíbený jí "Pokrok" předplatně, při čemž zároveň s námi sdělila, že v Omaze dlela se svojí slečnou deerou, učitelkou z Ames, Neb. — Mimo jiné záležitosti, ovšem že paní Doležalová též četné své známé zde navštívila.

Minulý čtvrtek do závodu našeho zavítal pan Ferd. Vodvářka, známý rolník od Dodge, Neb., kterýž, jak jsme zvěděli, přivezl se svým synem a dělníkem do trhu south-omazského káru dobytka. Zařízení naší tiskárny se všem líbilo.

Minulou středu milou návštěvou překvapily nás příznivkyně našich časopisů, paní Vinc. Ptáčková a p. V. Dvořáková, oblibené krajanek z Plattsmouth, Neb. Prohlédly sobě náš závod a mimo to na oblíbený "Pokrok" předplatně sobě obnovily.

V minulém týdnu do trhu south-omazského hovězí dobytek přivezli pp. Emil a Vinc. Fendrich, naši příznivci a rolníci od Schuyler, Neb. Ve středu též nás v tiskárně navštívili.

Minulou středu opět navštívil nás p. Frank Mareš, zámožný krajan z Dwight, Neb. — Sdělil s námi, že do trhu south-omazského přivezl káru hovězího dobytka a zároveň podotkl, že založil českou osadu v Těxasu a sice při řece Rio Grande. Nové městečko "Plzeň" i celá tamní krajina má prý velice slibnou budoucnost.

### RAVENNA, NEBR.

V pondělí se navrátili pánevě Ant. Bauer a Frant. Beránek ze své návštěvy z Crete. Jak s námi sdělili, dařilo se jim tam dobře, neb počasí bylo dosti příjemné, tak že mohli navštívit také přátele v okolí.

V pondělí, dne 27. ledna, jsme měli příležitost poslechnouti koncert slavných českých mistrů bratří Hrubých. Byl koncert krásný a uchvacující, to dokázalo občanstvo potleskem po každém čísle. Mnohokrát byli bratři uměle vyvoláváni. Bylo nám divno jen to, že se dostavilo tak málo krajanů. Kdyby se ukazovali černoši, myslím, že by měli větší návštěvu.

Když v úterý před polednem přijížděl vlak č. 46. ze západu a vjížděl do našeho nádraží, stala se mu nehoda, která mohla býti osudnou. Na sloupu na mostě, který vede přes hlavní ulici, urazil se šroub, čímž se uvolnil drát tak dalece, že se vlekl po kolejkách. Na přesunovače vyškápl káru, která byla tažena asi jeden čtverec. Blízko na druhých kolejkách stál parostroj, připravený pro osobní vlak, do něhož kára vrazila, což měla v zájmu, že se několik kar vyšinulo.

V úterý večer byla odevzdána naše vyšší škola svému účelu za velkého účastenství lidu. Velká dvorana školní byla přeplněna. Bylo tam proneseno několik řečí. Také krajan pan Fr. Fiala v české a anglické řeči vysvětlil, jaký rozdíl jest mezi

školami dnes a před 25 léty v našem okolí. Jaké mají ditky dnes ve školách pohodlí a co světlé musí zažít, v prvních letech, když chtějí navštěvovati školu.

V pátek, dne 31. ledna, pořádali naši hasiči velkou zábavu, spojenou s večeří. Pocta platila především starým vysloužilým hasičům a městské radě. Nikdo jiný neměl přístupu. Okolo 11 hodin seřadil se průvod, a šli jsme do restaurantu p. Herieka, kde bylo objednáno 75 večeří. J. K. Reese, mayor a též náčelník byl ustanoven toastmasterem. Bylo předneseno několik krásných řečí, týkajících se hlavně historie našeho hasičstva od založení až po dnešní dobu. Po večeři rozpránila se čilá zábava, která trvala do pozdní noci.

Tento týden se nám ochladilo. Mrzne jen praští, ale bez sněhu.

Pan Bárta Naiberk se svým bratrem Janem jeli v pondělí do Grand Island, neb jest tam prodej koní každý týden a pan Naiberk zaměstnává se prodejem koní. I. C. Brt.

### PÍSEMNICTVÍ.

Jak dosáhnouti naturalizace, čili "Návod, jak možno přistěhovaletím státi se občany této země," jest název knížky, jejíž autorem jest advokát V. A. Geringer, který již po dobu 19 let obírá se otázkou přistěholalectví a přiblížení.

V tomto pojednání jest popsán každý krok k dosažení občanství Spojených Států. Zahnuje v sobě nejen, jak se mají žadatelé o první a druhý list zachováti, ale i formuláře, u soudu používané v původním anglickém znění i v českém překladu; otázky a odpovědi obyčejně při výslechu žadatele o občanství kladené; podmínky, za kterýchž možno se státi občanem této země v anglickém i českém znění; překlad zákona naturalizačního a udání, kdo jest oprávněn voliti.

Originální myšlenka, otisknouti listiny používané k získání občanského listu, nahradí dlouhé výklady, které by jinak byly nutné.

Kdo si knížku tuto pozorně přečte, dostane jasný názor o tom, jak přistěhovalec může dosíci občanství této země.

Spisek ten vyšel nákladem Aug. Geringera, 541 W. 12th Str., Chicago, Ill., a zasílá se za 20 centů poštou. Adv.

### TRŽNÍ ZPRÁVY.

So. Omaha, 3. února 1913. Týden započal se slabým dovozem hovězího dobytka, neboť pouze 4,500 kusů bylo přivezeno do poledne. Dobří až nejlepší volí se prodávali od \$7.50@7.90 za sto liber, ale ti obzvlášť dobře krmění přinesli až \$8.15@8.40. Trh na krávy a dobytek na maso byl trochu silnější; dobré až nejlepší vykrmené krávy se prodávaly po \$6.00@6.60; prostřední až dobré po \$5.50@6.00; dobré vykrmené jalovce se prodávaly od \$6.25@7.15 a nejlepší telata od \$8.00@9.00 za sto liber. Dobří vykrmění býčci prodávali se od \$5.75@6.25.

Tyto ceny jsou asi takové, jako převládaly na konci minulého týdne a celkem očekáváti lze slušný dovoz dobytka a též dobrý trh během tohoto týdne.

Trh na dobytek k žiru jest čilý, a jak domácí kupci, tak i lidé z venkova drželi se silných cen. Wood Bros. prodali jednu káru volů k žiru průměrně 968 liber váhy po \$7.50, což byla nejvyšší cena v trhu za ten den. Hodně dobytka k chovu se prodalo od \$6.00@7.00 za sto liber.

Prasat nebylo přivezeno mnoho a tudíž ceny byly stále a silné, a nejvíce prodána byla od \$7.30@7.35 a nejvyšší cena toho dne byla \$7.42½. Dobrá prasata ve váze od 220 do 230 liber přinášejí nyní nejvyšší ceny, kdežto těžká prasata ve váze od 335 do 450 liber, prodávána jsou za ceny nejnižší. Těži vepřů prodávali se dnes od \$7.15@7.20. Vyhličky jsou na slušný dovoz a dobrý trh na prasata během týdne.

Dovoz ovej a jehňat byl též slabý a u porovnání s pondělím minulého týdne jest se úbytek o 3,000 liber. Trh byl spíše pozvolný, ale všecko se prodávalo asi za stálé ceny. Dobrá vykrmená jehňata přinesla od \$8.15 do \$8.35; dobrá roční jehňata vážíci 85 a 86 liber se prodávala od \$7.15@7.25. Těžká roční jehňata vážíci 102 až 106 liber prodávala se kolem \$6.65. Dobře vykrmené ovce vážíci 90 liber prodávaly se po \$5.10 a některé vážíci od 99 do 107 liber prodávaly se po \$5.00 za sto liber. Vykrmění skopej vážíci 97 liber prodávaly se po \$6.10. Jest vyhlídka na dovoz dobrých kusů ovej i jehňat, avšak neočekáváme žádné zlepšení trhu. Bude dobře, udrželi se ceny stálé.

(Firma Wood Bros. ze South Omahy, která hořejší zprávu nám zasílá, sděluje dále, že ochotna jest svým zákazníkům posloužiti každou zvláštní informací, jak o zaslání dobytka, tak o vyhlídce na ceny, když si k ní dopíšou, a na každý dotaz bude bezodkladně odpověděno.) Chicago, 3. února 1913.

Volí, \$6.35@9.00; volí texaští, \$4.90@7.50; západní volí, \$5.60@7.30; dobytek k žiru, \$4.75@7.50; krávy a jalovce, \$3.00@7.50; telata \$6.50@10.00.

Prasata lehká, \$7.45@7.75; míchaná, \$7.45@7.72½; těžká, \$7.30@7.72½; hrubá, \$7.30@7.45.

Kansas City, 3. února 1913. Volí nejlepší, \$7.50@8.75; volí západní, \$6.50@8.00; dobytek k žiru, \$5.85@7.50; jižní volí, \$6.25@7.40; jižní krávy, \$3.85@6.50; domácí krávy a jalovce, \$4.00@7.50; býčci, \$5.00@6.00; telata, \$6.50@10.00.

Prasata těžká, \$7.55@7.75; prasata na maso, \$7.45@7.60; lehká, \$7.50@7.57½; selata, \$6.50@7.25.

St. Louis, 3. února 1913. Nejlepší volí, \$8.50@9.00; dobří až vybraní, \$7.00@8.50; dobytek ke krmění, \$5.25@7.25; krávy a jalovce, \$5.25@7.25; telata, \$4.25@7.00; texaští a oklahomští volí, \$5.25@7.25; krávy a jalovce, \$3.75@6.50.

St. Joseph, 3. února 1913. Volí, \$6.50@8.50; krávy a jalovce, \$3.75@7.25; telata, \$5.50@10.00.

Prasata prodávána byla průměrně po \$7.35@7.45; nejlepší cena byla \$7.50.

### Obilní trh.

Omaha, Neb., 3. února 1913. Pšenice — čis. 2 tvrdá, 84@86; čis. 3 tvrdá, 83@85; čis. 4 tvrdá, 78@84; čis. 3 jarní 81@82½; čis. 4 jarní, 80½@81½; 82½; čis. 4 jarní, 80½@81½.

Kukuřice — č. 3 bílá, 45½@46; čis. 4 bílá, 44½@44¾; čis. 3 žlutá, 43@43¾; čis. 4 žlutá, 42@43; č. 3 42¾@43¾; čis. 4, 41½@42½.

Oves — čis. 2 bílý, 32½@33; standard, 32½@33½; čis. 3 bílý 32@32½; čis. 4 bílý, 31½@32.

Ječmen k sladování, 55@63; čis. 1 ke krmění, 42@47.

Žito — čis. 2, 59@59½.

### PRÍMORSKÝ TEXAS.

Mám v prodeji tisíce akrů krásných zařízení a vadělaných farm, lea a surových preriiníci pozemků ve středním a přímorském Těxasu za mírné ceny a na lehké splátky. Pište si o český pozemkový popis Těxasu a o seznam a ceny pozemku, které pošlu zdarma na požádání. Pište na: JOE DRBEK, Rosenberg, Tex (Advertisement).

### Moderně zařízený hostinec

vlastní nyní... KAREL SEMBRÁD v čis. 511—17 ul.—McPhew Bldg., DENVER, COLO.

Výborné a stále čerstvé pivo na žepu. Vína a ostatní kořalky a likéry pouze té nejlepší jakosti. Krajanům z Colorada a ze záp. Nebraska zasílá jakékoliv návod na požádání. Pište si o ceny, 191f Adv.

TABOKY — TABOKY — dobré za 75c, poštou 85c; zvláště dobré za \$1.00, poštou \$1.10. — Pokrok Pub. Co., 1417-19 So. 13 Str., Omaha, Neb. 1f

KURÁCI POZOR! NAČ KOUŘIT VĚŠLÉKÉ SMĚTI, KDYŽ MŮŽETE KOUŘIT VÝTĚSNÝ FALDOV DOUT NIKOVÝ TABÁK U VŠECH SPOL. HLIVON OBODNÍKŮ? KTEBY OBCHODNÍK JEM DOSUD NEBRO DÁVA, MUŽE JIM OMFEDNAT S ČESKÉ TOVÁRNÝ OREAT CENTRAL TOBACCO WORKS. JOSEF BURLI NEK, MAJITEL. CEDAR RAPIDS, IOWA. 521f.

### PAINE - FISHBURN GRANITE CO., GRAND ISLAND, NEB.

Poskytneme vám větší pomník než můžete koupiti v kterémkoliv jiném místě za tytéž peníze. Přijďte a prohlédněte si naši výkladní síň aneb si dopište o ceně. Adv.

## F. M. Scoblík,

český právník a obhájce.

VEŘEJNÁ PRAXE. Security, Block - TYNDALL, S. D.

### POZOR

Spolehlivé pojištění proti ohni a vichřici, na domy i nábytek, jakož i na skleněné výkladní skříně, všude vše do oboru toho spadající, obstará vždy za ceny nejnižší.

JOSEF STEIGER, stará firma Karel Steiger, 1417 William St. Tel.: Douglas 6389.

V pádu nějaké pohromy vše se vyřídí ku vaší spokojenosti.

### Jedete-li do Californie

Kupte si lístek jenom do Sacramento a navštívte mne! Prodávám pozemky nejenom v české osadě "Domov," nýbrž v každé části státu. Neopomente lacinějších sazeb počátkem 1. března. V. PULEC, Room 306 Forum Building, Sacramento, Cal. 29-4p

### Nenoste průtržních pasů!

Po třicetileté zkušenosti zhotovil jsem přístroj pro muže, ženy neb děti, který léčí průtrž.

Zašlu jej na zkoušku.

Jestliže jste již skoro vše rkušili, přijďte ke mne. V čem jiná nedochlil úspěchu, já mám ten nejvážší. Zašlete připojený kupon ještě dnes a já vám zašlu



Hofejší obrázek jest podobná p. C. B. Brooks a Marshall, Mich., jená léčí průtrž již více než třicet roků. Máte-li průtrž, pište mu ještě dnes.

zdarma svoji ilustrovanou knížku o průtrži a její léčbě, která naleznete můj přístroj, ceny a jména — mnohých lidí, kteří jej zkusili a byli již léčení. Jest to okamžitá úleva, když vše ostatní selhalo. Pamatuje, že se užívám mastiček, opasků ani líh.

Zašlu na zkoušku, na dárku toho, a pravím, že je pravdou. Vy jste soudci a jakmile přečtete moji ilustrovanou knížku, budete nadšeni, jako sta pšientů, jímž dopisy můžete též čísti. Vypište zdarma kupon níže připojený a zašlete jej dnes. Stojí za to, bysť mu věnovali chvíli času a přejateh si zkusili můj přístroj.

### EDARMA INFORMAČNÍ KUPON.

C. E. Brooks, 1272 State Str., Marshall, Mich. Laskavě zašlete mi poštou v a hrubějším obalu vaši ilustrovanou knížku a úplné informace stran vašeho přístroje na léčení průtrže. Jméno ..... Adresa ..... Město ..... Stát .....

"Česko-Americký Venkov" je jediný hospodářský sborník v Americe. Pište si o Mělo na úžku ku pod adresu: Česko-Americký Venkov, 1417-19 So. 13th St., Omaha, Neb.

### SPOLKOVÝ SOUDCE JENŽ BUDE SENÁTOREM.



Le Baron B. Colt, jenž zasedal jako spolkový soudce plyných třicet roků, zvolen byl senátorem za stát Rhode Island a lřítu svoji nastoupí 4. března po senátoru John P. Wetmoreovi. Soudce Colt jest republikán a bydlí v Bristol, R. I. Narodil se v Dedham, Mass., 25. června 1846.